

“三把尺子”量出新天地

——兖矿集团南屯矿党建工作侧记

发现H架的叉向距离达到3mm。”

张队长接着说道：“按照要求3mm符合行业标准，不改也没事。”

朱森说：“虽然符合行业标准，但是不符合精品工程要求，1mm也可能造成处胶带跑偏、胶带磨框架现象，这条皮带真正体现了我们整个安装队伍的技术水准；同时，也为下一步的安装工作提供了标准，打下了基础。”这是综机工区区长朱森在1702工作面安装总结会上的一席话。

钢尺——量出精品工程

“1260米长的工作面顺槽可伸缩胶带运输机，2520米胶带无一处胶带跑偏、胶带磨框架现象，这条皮带真正体现了我们整个安装队伍的技术水准；同时，也为下一步的安装工作提供了标准，打下了基础。”这是综机工区区长朱森在1702工作面安装总结会上的一席话。

1702顺槽皮带巷距离长，劳动强度大，地势高低起伏不平，为皮带安装工作带来了一定的困难。面对这些困难，区长朱森及时召开工区领导班子会议，研究制定安装措施和质量标准。将安装工作细化、量化、标准化。从机头到机尾，找正、找平每一项工序严格落实“毫米关”；每一项工序都严格精细化，杜绝凑乎思想，哪个班组质量出现问题，就追究哪个班组的责任。

有一次朱森到现场检查安装质量时，用钢尺测量后发现H架的叉向距离有误差，朱区长跟班张队长说：“你们怎么干的，没

井下职工大都是家里的‘顶梁柱’，又

得上班工作，又得照顾家庭，不得不承受面对工作和生活的各种压力。蔡春看在眼里，记在心上，他决定将每名员工的思想动态记录下来，通过帮助他们解决困难，缓解心理压力，确保员工全身心地投入到安全生产工作中。同时，蔡春创新性地提出了“一人一事”的情感式管理办法，进一步掌握职工的心理动态和思想状况，保护职工心理健康，促进安全生产。

用蔡春的话说，“虽然巷修队的工作任务重，但安全这根弦始终不敢松，每一班、每一气呵成，各项电气设备保护完好，皮带运转正常，2520米皮带无一处跑偏、磨框架现象。

多年来，巷修队实现了安全生产，全队消灭了轻伤及以上人身事故和各类非人身事故，连续三个季度被矿评为“安全无轻伤”竞赛红旗单位，实现了“三无”区队。

心尺——量出安全稳定

“小张这两天精神状态有点不佳，需要下班后谈谈。”南屯矿巷修队支部书记蔡春，边自言自语地在一个小本子上写着什么。

翻开他每天必带的记事本，你会看到一条条记录：“职工小王最近‘旧病复发’——下班后打麻将，明天要跟他谈谈心”；“李某某的儿子意外受伤，在医院观察治疗，这两天就让他休息，处理家务事”；老牛是个“闷葫芦”，让他发泄压力……面对笔者的好奇，蔡春解释说：“做职工思想政治工作自己心中得装把‘尺子’，哪个人有什么情绪，哪个人什么心情，都得好好量一量。”

并下职工大都是家里的“顶梁柱”，又

分量化考核。其中，个人总结今年，按照口、能、勤、绩、廉五个方面进行全面总结，剖析自己，查找不足。组织考核采取逐级考核的方式，按照考核评分标准客观进行量化评价。民主评议以党支部为单位，采取无记名投票的方式，在矿考核办公室、纪委工作人员的监督下进行，确保了民主评议公平性。以季度内三个月考核得分的算术平均分，作为单位管理人员的绩“六精”考核得分。同时，这个矿考核还设置了扣、加分项，如，无特殊原因不能按时完成下井任务的每次扣0.5分，被矿挂黄牌，每次扣0.5分，月度质量标准化考核为精品工程的加1分等。

同时，该矿将党员干部的考核氛围优秀、称职、基本称职、不称职四个档次，对连续2个季度考核档次均为基本称职和当季度考核档次为不称职的给予诫勉谈话。

“有了量化考核这把‘律尺’，感觉自己的一言一行、一举一动都成为大家关注的焦点，总觉得有人在监督着自己！”该矿综机工作党支部书记樊兆峰说，“但我心里明白自己的责任，要时刻高标准要求自己，当好表率！”

压力催生动力，动力激发活力。2012年，该矿党委及党群各部共获得国家级荣誉6项、省部级荣誉17项、公司级荣誉64项。

(王继锋)

北徐楼煤矿：掘一工区荣获全国工人先锋号

日前，中华全国总工会公布了2013年全国五一劳动奖状、奖章和全国工人先锋号的评选结果，山东丰源煤业公司北徐楼煤矿掘一工区荣获全国工人先锋号荣誉称号。

掘一工区在艰苦复杂的千米井下三下煤掘进现场，面对着冲击地压、高温地热等自然灾害，在区长王健的带领下，艰苦奋斗，开拓创新，积极倡导亮剑精神，实施亲情化管理，确保了安全生产15周年，打造了安全、高效、和谐、文明的基层区队，凝聚了一套科学实用的区队管理办法，得到了省市区各级主管部门的高度重视和充分肯定。

(黄永峰)

曹庄煤矿：科技引擎为企业增产创效

山东肥矿集团曹庄煤矿充分发挥“科学技术是第一生产力”正能量的促进作用，积极研究、推广应用新技术、新工艺、新设备，有力地提升了矿井综合能力，促进了全矿经济效益的快速增长、安全状况的持续稳定。

2013年，该矿在集团公司立项科技成果8项，本矿立项31项。自2010年以来，曹庄矿全体干部员工围绕矿井生产实际，针对安全生产中的薄弱环节，鼓励各专业工程技术人员深入现场，积极开展群众性技术创新活动，充分发挥员工的聪明才智，共取得科技创新成果54项，其中有28项在现场得到了应用，为矿井安全生产做出了积极贡献。

该矿经过近50年的开采，资源日益枯竭，采场接续紧张，下组煤开采受高承压徐奥灰突出威胁的特点。针对这一制约矿井安全高效发展的“瓶颈”问题，该矿积极在资源回收、提高产能上动脑筋想办法，经过多方调研论证，采取实施了“矿井承压水体面上充填开采工程”，该项工程其安全性高、回采率高、对地表环境破坏较小，是有效控制地压和可在“三下”开采比较理想的无废采矿工程，突破了原煤开采的禁区，为老矿井注入了新的活力，真正实现了矿井有煤可采、有煤能采、有煤必采，最大限度地延长矿井服务年限，目前已经安全采出受水威胁煤量34.9万吨。

该矿还把科技创新作为增收节支的“牛鼻子”，对矿井主提升系统、通风系统、吊梁防护装置、旋转喷雾装置等各种高耗能设备进行了技术改造，有效降低了煤炭开采成本，提高了煤炭回收率、增加了企业经济效益。

同时，该矿在加快科技创新步伐的同时，把人才培养作为科技创效的关键点，进一步加大人才的培养力度，不断完善科技创新人才培养及激励机制，通过采取“压担子、架梯子”的方式，鼓励职工学知识、学技术，积极开展科技攻关和技术革新活动。今年，该矿为更好地提高科技人员的创新热情，在全矿开展“金牌班组”评选活动，有效激发了全矿干部职工学技术、钻业务、提技能的积极性，为企业持续稳定发展打下坚实基础。

(张聪慧)



鹤煤三矿：“大战红五月”劳动竞赛

为进一步激发广大员工“比、学、赶、帮、超”的劳动热情，进入5月份，河南煤化集团鹤煤三矿在全矿员工中广泛开展“大战红五月”劳动竞赛活动，有力地促进了安全生产。

图为5月6日，该矿三一队员工在工作面打钻的场景。

姜世军 摄影报道

百善矿：发明“弹簧式挡煤缓冲板”并申报国家专利

近期，皖北煤电百善矿自主研发了一项弹簧式挡煤缓冲板装置，通过充分利用弹簧的缓冲让力作用，减少块煤与挡煤缓冲板的撞击力度，有效提高块煤率。目前该装置已向国家申请专利并获得受理。

该矿一名青工在井下生产过程中发现，矿井刮板输送机头和皮带机头等煤炭运输转载点的现用各类挡煤缓冲板都存在安装固定、缓冲作用不足的缺点，伴随着刮板输送机和皮带机运转所带来的冲击力，

造成块煤与挡煤板撞击破碎严重，极大影响了块煤率的提高，经济损失巨大。为解决该难题，该矿从增加挡煤板缓冲让力入手成功设计出“弹簧式挡煤缓冲板”。

(王广河)

该面进行预抽解突，达到消突标准。由于工作面倾角大，支架、链板机下窜较难控制，拉架过程中，采取自下向上的方式进行抵车拉架，同时使用防倒千斤顶配合单体支柱进行调架，及时甩采，调整两巷进尺，保证支架、链板机稳定。八煤松软，煤壁易片帮，工作面采取浅孔注水，保证注水效果，拉架时采用带压移架、跟机移架的方式，及时伸出护帮板，有效防止了煤壁片帮。高位钻场首次使用木垛料进行充填，并在钻场内埋设抽排管，及时抽排钻场内的瓦斯，回采过程中，提前卧底，工作面完全

从钻场下部通过，过钻场前后3m内，在支架顶部铺金属网、双抗网，过钻场期间严禁放炮。回采期间，受超前压力和采空区影响，巷道变形严重，通过实施全断面改棚，保证了工作面正常回采。

施工期间，该矿根据现场情况，多次优化安全技术措施，矿副总以上领导现场跟班指挥，施工人员严格执行风险预控安全确认制度，工程质量始终保持精装水平，设备完好率达100%。

(朱安)

该面进行预抽解突，达到消突标准。由于工作面倾角大，支架、链板机下窜较难控制，拉架过程中，采取自下向上的方式进行抵车拉架，同时使用防倒千斤顶配合单体支柱进行调架，及时甩采，调整两巷进尺，保证支架、链板机稳定。八煤松软，煤壁易片帮，工作面采取浅孔注水，保证注水效果，拉架时采用带压移架、跟机移架的方式，及时伸出护帮板，有效防止了煤壁片帮。高位钻场首次使用木垛料进行充填，并在钻场内埋设抽排管，及时抽排钻场内的瓦斯，回采过程中，提前卧底，工作面完全

造成块煤与挡煤板撞击破碎严重，极大影响了块煤率的提高，经济损失巨大。为解决该难题，该矿从增加挡煤板缓冲让力入手成功设计出“弹簧式挡煤缓冲板”。

该面进行预抽解突，达到消突标准。由于工作面倾角大，支架、链板机下窜较难控制，拉架过程中，采取自下向上的方式进行抵车拉架，同时使用防倒千斤顶配合单体支柱进行调架，及时甩采，调整两巷进尺，保证支架、链板机稳定。八煤松软，煤壁易片帮，工作面采取浅孔注水，保证注水效果，拉架时采用带压移架、跟机移架的方式，及时伸出护帮板，有效防止了煤壁片帮。高位钻场首次使用木垛料进行充填，并在钻场内埋设抽排管，及时抽排钻场内的瓦斯，回采过程中